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IL BUCO NELLE REGOLE UE Chi prende il sussidio non é piii inattivo ma
disoccupato. Si allarga l'output gap e U'ltalia é autorizzata a fare piil disavanzo

Reddito di cittadinanza,

come pagarlo col deficit

| parametri chiave
Almeno 1-2 milioni

di persone entreranno
nel mercato del lavoro,
salirail Pil potenziale

...............................

e stime della Commissione
europea rispetto al tasso na-
turale di disoccupazione
(Nawru, Non Accelerating
Wage Rate of Unemployment)
e al conseguente calcolo del
Pilpotenziale sonodiscutibili
e penalizzanti per I'Italia, co-
me sostenuto anche dal mini-
strodel Tesoro,Pier CarloPa-
doan.

Innanzitutto ¢’élaquestio-
ne della stima del tasso di di-
soccupazione naturale, cioe
quel tasso di disoccupazione
a cui i salari (e I'inflazione)
non accelerano. Quanto pitt
piccolaéladistanzatra il Na-
wrustimatoeil tassodidisoc-
cupazione effettivo, tantomi-
nore ¢ la possibilita per il go-
verno difare politiche espan-
sive a sostegno dell’occupa-
zione. Commissione Ue, Oc-
se, governi nazionali e singoli
economistispesso propongo-
no stime diverse proprio per-
ché non sono d’accordo sulla
metodologia.

LA STIMA DELPIL potenziale &
ancora pill controversa per-
ché dipende da diversi fattori
e dauna metodologia che non
trovatuttiglieconomistid’ac-
cordo. Dal Pil potenziale si
sottrae il Pil effettivo, I'unica
grandezza certa, e si ottiene il
cosiddetto output gap, la di-
stanza tra le due misure.

Da qualche anno, la Com-
missione europea fissa gli o-
biettivi di deficit di medio ter-
mine per I'Italia e per gli altri
Paesi membri sulla base del
cosiddetto deficit strutturale
(piuttosto che sul vecchio de-
ficit al 3%). Il deficit struttu-
rale & calcolato in riferimento
al Pil potenziale (e noninbase
al Pil effettivo che in recessio-
ne é pittbasso). Il deficit strut-
turale e quindi “depurato” dal
ciclo economico. Quanto
maggiore é il Pil potenziale
tanto maggiore sara in valore
assoluto il deficit strutturale
permesso, e quindi gli spazi di
manovra consentiti ai governi
all’interno dell’Ue. Inoltre, al
deficitstrutturalevieneanche
sottratto ’'ammontare delle
spese eccezionali (one-off).

11 Pil potenziale, nella cui
stima si utilizzano anche gli
investimenti (come proxy del
capitale) e la produttivita to-
tale dei fattori, viene calcolato
in base a una forza lavoro po-
tenziale in cui hanno un ruolo
fondamentale oltre al Nawru
anchelapopolazioneinetala-
vorativa, il tasso di partecipa-
zione della popolazione alla
forza lavoro, il monte ore la-
vorato.

C’e quindi la possibilita di
incidere sulla stima del tasso
di partecipazione della popo-
lazione allaforzalavoroal fine
di poter rivedere al rialzo le
stime di Pil potenziale per I'I-
talia e quindi avere la possibi-
lita, statisticamente, di un de-
ficit strutturale consentito
maggiore. 1l tasso di parteci-
pazioneédatodalrapportotra
occupati pitt disoccupati sulla
popolazione in eta di lavoro.
Mentre il tasso di occupazio-
ne e noto ed effettivo, fermoal
58 per centoin Italia con circa
23 milioni di lavoratori nel
2017 (Istat), il tasso di disoc-
cupazione dipende da quante
persone effettivamente cer-

cano lavoro, in Italia queste
sonooggicircal’ll,4 percento.
Tuttavia, a fronte di questi 2,8
milioni di disoccupati, esisto-
no in Italia 13 milioni di inat-
tivi (Istat, 2017). Tra questi, 10
milioni non sono disponibili a
lavorare, ma 3 milioni non
hanno cercato nelle ultime 4
settimane, ma sarebbero di-
sponibili a lavorare, quindi
“forze lavoro potenziali”. Tra
le2milioni potrebberorimet-
tersiacercare lavoro se venis-
sero “incoraggiate”. Se questo
avvenisse,ilvalore del tasso di
partecipazione alla forza la-
voro nelle stime della Com-
missione Ue andrebbe rivisto
al rialzo, dunque anche la sti-
ma del Pil potenziale andreb-
bealzata. Conun Pil potenzia-
le pit alto il margine di deficit
strutturale permessoal nostro
governo si alzerebbe automa-
ticamente.

COME SI PUO far aumentare il
tassodi partecipazione? Basta
offrire agli scoraggiati una
reale prospettiva di lavoro,
con unreddito minimo condi-
zionato (anche chiamato
“reddito di cittadinanza”) che
in cambio di un sussidio di
reddito (da distinguere dal
sussidio di disoccupazione)
spinge le persone a cercare la-
voro, a iscriversi ai centri per
I'impiego, a frequentare corsi
di formazione e a rientrare
quindi tra le forze lavoro.

CON 1 DATI 2017, un aumento
deltassodipartecipazionedil
milione di persone consenti-
rebbe un margine di deficit
strutturale maggiore percirca
19 miliardi di euro al governo
italiano. Se consideriamo che
la spesa prevista per la crea-
zione del Reddito di Cittadi-
nanza (un reddito minimo
condizionato) del M5S depo-
sitato in Senato a prima firma
Catalfo, é dicircal4,9 miliardi
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di euro, possiamo concludere
che questa misurasi potrebbe
totalmente auto-finanziare. Il
Reddito di Cittadinanza, con
I'obbligoimpostoai percettori
dellaricercadellavoroedell’i-
scrizione ai centriper 'impie-
go, fa aumentare il tasso di
partecipazione. Quest’ultimo
fa aumentare il Pil potenziale
e quindi i margini di deficit
strutturale consentito. Il tutto
nel quadro delle attualiregole
comunitarie.

L’Italia otterrebbe cosi
qualche miliardoin pittdide-
ficit strutturale da spendere
in modo legittimo. Sarebbe
solo una questione statistica,
ma consentirebbe al governo
italiano di finanziare una mi-
sura di sostegno al reddito
contro la poverta pilt cospi-
cua di quella appena varata
dal governocol Reddito di In-
clusione che copre meno di
unterzo della povertaassolu-
taconunsussidioindividuale
di circa 187 euro, per 1,7 mi-
liardi di euro all’anno.

Nel medio e lungo periodo
la sostenibilita di uno stru-
mento di reddito minimo ga-
rantito deve essere offerta
principalmentedapitaltitas-
si di occupazione effettivi, e
quindi da maggiori investi-
menti che stimolino una cre-
scita economica sostenuta, la
sola che fa aumentare Poccu-
pazioneeriduce quindilaspe-
sa per il reddito minimo. In I-
talia infatti i tassi di occupa-
zione sono troppo bassi, an-
che al netto del lavoro nero.

* professore di Politica
economica e di Economia del
lavoro, Universita Roma Tre

© RIPRODUZIONE RISERVATA

>

Cos'é

Dal 2013

il Movimento
5 Stelle
propone un
reddito di
cittadinanza
(un reddito
minimo
condizionato
allaricercadi
un lavoro)
che peruna
personasola
esenza
reddito vale
780 euro. Se
percepisce
giadun
reddito, éla
differenza tra
i780 euro
equanto
percepito. Le
coperture
indicate dal
M5S valgono
20 miliardi
annui
strutturali: le
piil corpose
sono 2,5
miliardi

da tagli

alla spesa
pubblica

e 5 miliardi
dal taglio
delle tax
expenditure
(detrazioni

e deduzioni)




